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随着我国医疗体系完善和居民健康需求增长，全科医学发展面临挑战。传统全科医学病患管理模式弊端明显，在基层医疗服务中，慢性病管理和转诊管理等服务的持续性和高效性不足。
同时，教学资源分散，不同地区、机构间资源难以有效整合与共享；没有有效工具捕捉全科医生在不同地域的职业发展情况；教学管理效率低，面对面管理为主的方式无法满足学员个性化学习需求，且难以对教学过程进行有效跟踪与管理；教学效果难以评估，缺乏科学精准的评估体系；难以适应医学教育发展，无法满足社会对高质量全科医生的迫切需求。问题症结：缺乏有效的信息化手段来整合和管理教学资源与医疗服务流程。传统管理模式难以实现多地机构间的信息互通，无法实时监控和评估教学与医疗服务情况，导致资源配置不合理，管理缺乏科学性和精准性。
1、 信息系统最终实现的目标
加强全科医学科在基层医疗中的服务能力，确保患者获得持续高效的健康管理，如强化慢性病管理、转诊管理等服务。提升全科医学基地教学质量与管理水平，培养优质全科医生。有效整合教学资源，实现多地机构间资源互通、信息共享，满足学员个性化学习需求。同时，系统跟踪和管理毕业医生职业发展情况，为学科发展提供数据支撑，促进全科医学科整体发展。
建设涵盖用户管理、课程管理、教学计划管理、教学评估管理、全科规培医生毕业后随访管理、社区医院慢病管理及转诊、数据分析、系统管理等多模块的全科医学综合智慧信息管理平台。通过该系统实现教学过程的数字化、智能化，为教学管理提供决策支持，保障网络资源优质稳定，采用加密技术保护敏感数据，建立严格访问权限控制体系，确保数据安全与用户隐私。同时，系统具备可延展性，以适应未来业务扩展和技术升级需求 。
二、信息系统功能及需求
1、业务及功能方面需求
云南省第一人民医院全科医学基地管理信息系统具备多方面业务功能。
医疗信息管理模块负责在线问诊与咨询平台，定期自动随访、宣教。社区医院慢病管理及转诊模块负责慢性病患者管理与转诊管理。   
用户管理模块负责教员、学员、管理员等不同角色用户管理；课程督导管理模块涵盖课程管理及督导反馈等功能；
学员智慧全息管理模块实现学员工作数据收集回馈，就业工作科研情况进度跟踪，全科规培医生毕业后随访管理模块跟踪毕业医生职业发展；数据分析模块为教学管理提供决策支持；系统管理模块承担系统配置、维护与安全管理。这些功能全面覆盖了全科医学基地教学、管理、学员培养及患者服务等多个环节。
2、数据处理量方面需求
（1）业务逻辑需求：业务主要包括对基本信息、各模块基本信息情况等数据的记录与更新，以及定期沟通并记录结果。 并包含视频及文字课程，可进行分布式存储，核心数据放在院内，流量需求较大的视频数据放置与外网云服务，方便所有学员调取与观看，同时减少占用医院带宽。预计初期外网存储配置2000GB云存储，配置100Mbps带宽云服务，可同时保证10-15名学员同时学习。 院内数据测算结果：假设每日数量为100人，每人平均3次，则每日新增的数据量为100人×3次/人×5KB/次=1500KB，即约1.5MB。若按此业务量计算，每月新增数据量约为1.5MB×30天=45MB，每年新增数据量约为45MB×12个月=540MB。
（2）数据存储量需求，历史数据存储：考虑到需要长期保存的记录以供后续分析和追溯，假设存储期限为10年，则10年内的数据存储量为540MB×10年=5.4GB。
其他数据存储：除了数据外，系统还需存储的基本信息、基本信息等数据。假设每位的基本信息和基本信息数据平均占用10MB，有10万，则这部分数据的存储量为10MB×10万=1000GB，即1TB。因此，系统的总存储需求至少为1TB（基本信息和基本信息）+5.4GB（10年数据）=1.0054TB.
（3）数据传输流量需求
内部传输流量：在内部，医生、护士等工作人员需要频繁查询和更新的数据。假设每位工作人员每天查询和更新数据的次数为50次，每次传输的数据量为10KB，则每位工作人员每天产生的内部传输流量为50次×10KB/次=500KB。若有100名工作人员，则每天的内部传输流量为500KB×100人=50MB。
外部传输流量：对于远程，假设每次通过网络传输的数据量为50KB，每日量为300次，则每天的外部传输流量为300次×50KB/次=15MB。综合内部和外部传输流量，系统的每日总传输流量约为50MB（内部）+15MB（外部）=65MB。
（4）网络带宽需求
峰值带宽需求：在的业务高峰期，如上午的查房和时段，可能会出现大量数据同时传输的情况。假设在高峰期内，有50名工作人员同时进行数据查询和更新操作，每次操作的平均数据量为10KB，操作频率为每分钟10次，则每分钟的传输数据量为50人×10次/人×10KB/次=5000KB，即5MB。因此，1小时内的峰值传输数据量为5MB×60分钟=300MB。
平均带宽需求：根据每日总传输流量65MB和平均工作时间8小时计算，系统的平均带宽需求为65MB÷8小时÷60分钟≈0.136MB/min。为确保系统在高峰期的稳定运行，院内配置10Mbps的带宽，目前可以满足需求。
三、系统功能和性能需求分析
1、信息系统功能及性能的需求
管理功能描述：模块实现学员工作数据收集回馈，就业工作科研情况进度跟踪，全科规培医生毕业后随访管理模块跟踪毕业医生职业发展；数据分析模块为教学管理提供决策支持；系统管理模块承担系统配置、维护与安全管理。这些功能全面覆盖了全科医学基地教学、管理、学员培养及患者服务等多个环节。
业务逻辑：记录应与医生个人信息关联，包括内容、方式（线上或线下），便于查询和统计。记录需支持新增、修改、删除和查询操作。
数据量：假设每位医生每年记录10次工作，每次工作记录约1KB，预计有300名医生，则每年新增数据量为300人×10次/人×1KB/次=3000KB，即约3MB。
2、就业经历效果评估与反馈
功能描述：对规培后的效果进行评估，包括业绩成绩、业务操作、同事和患者的反馈等。支持评估结果的录入、查询和统计分析。
业务逻辑：评估结果与工作记录关联，支持多维度分析（如按工作经历、按医生自我等）。评估数据需支持实时更新和历史数据查询。
数据量：假设每次评估记录约2KB，每年每位医生接受3次评估，则每年新增数据量为300人×3次/人×2KB/次=1800KB，即约1.8MB。
3、实现工作资源管理
功能描述：管理工作相关的资源，如工作课件、视频、文献等。支持资源的上传、下载、分类和权限管理。
业务逻辑：资源需与工作课程关联，支持按课程、按类型检索。资源管理需支持版本控制和访问权限设置。
数据量：假设每年新增工作资源约500MB。
数据分析与报表
功能描述：提供工作效果的统计分析和报表生成功能，支持按医生、按科室、按工作方向等多维度分析。
业务逻辑：报表需支持导出为Excel、PDF等格式，便于打印和分享。
数据量：报表生成过程中涉及的数据量主要为工作记录和评估结果，预计每年新增报表数据量约5MB。
4、系统性能需求
功能描述：系统支持高并发处理，确保在高峰时段也能稳定运行。
业务逻辑：系统支持的在线用户数为300人、并发用户数为50人的情况下，系统需保证良好的吞吐量。
性能指标：系统具备每秒处理至少1000条数据的能力，确保数据传输的实时性。
存储能力：系统具备足够的存储空间，以保存工作记录、评估结果、工作资源等数据。
业务逻辑：结合数据量分析，系统需支持至少1TB的存储容量，以满足未来5年的数据存储需求。
性能指标：存储设备需具备高可靠性和冗余设计，防止数据丢失。
传输能力：系统需支持高效的数据传输，确保用户在访问和操作时的流畅性。考虑到工作资源的上传和下载需求，系统需支持高速的文件传输。性能指标：系统应支持至少100Mbps的网络带宽，以满足高并发情况下的数据传输需求。
响应时间与访问速度：系统需保证快速的响应时间，提升用户体验。在高并发情况下，系统需保持稳定运行，避免长时间等待。性能指标：系统操作的平均响应时间不超过2秒，核心功能（如数据查询、报表生成）的响应时间不超过1秒。可靠性：系统需具备高可靠性，确保长时间稳定运行。性能指标：系统全年可用时间达到99.9%。
5、系统能力的总量指标
处理能力：每秒处理至少1000条数据。
存储能力：支持至少1TB的存储容量。
传输能力：支持至少100Mbps的网络带宽。
响应时间：平均响应时间不超过2秒，核心功能响应时间不超过1秒。
可靠性：全年可用时间达到99.9%，故障恢复时间不超过30分钟。
6、外部数据资源需求:为支撑本次项目建设，不需要向其他政府部门申请共享的信息资源名称、数据项、共享方式、共享频率等:
四、安全需求
根据《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》《密码法》等法律法规以及网络安全等级保护相关标准，结合医院医生培训信息化软件的业务特点，对安全求进行如下分析：
网络安全网络架构：系统采用安全可靠的网络架构，确保网络设备的业务处理能力，网络带宽满足业务高峰期的求。通信线路、关键网络设备和关键计算设备应提供硬件冗余。
通信传输：通信传输采用校验技术或密码技术，保证数据的完整性、保密性。边界防护：部署防火墙设备、网闸或其他访问控制设备，具备精细粒度的访问控制，防范网络入侵和非法外联行为。
数据安全：
数据保密性：对重要数据进行加密处理，确保数据在存储和传输过程中的保密性。数据完整性：采取技术措施防止数据被篡改，确保数据的完整性和准确性。数据备份与恢复：建立数据备份机制，定期对重要数据进行备份，并确保数据能够快速恢复。
个人信息保护：
个人信息收集与使用：遵循合法、正当、必要的原则，明确告知用户个人信息的收集和使用目的，获取用户同意。个人信息存储与保护：对收集的个人信息进行分类分级管理，采取加密、访问控制等技术措施保护个人信息。
密码应用：
密码技术：按照《密码法》要求，使用商用密码保护信息系统和网络设施，同步规划、同步建设、同步运行商用密码保障系统。密码应用安全性评估：定期委托商用密码检测机构开展商用密码应用安全性评估。
特定应用类型安全要求：
身份认证与访问控制：系统提供灵活的身份认证机制，支持多因素认证，严格控制用户访问权限。
安全审计与日志管理：对用户的操作行为进行记录和审计，生成详细的日志信息，便于追踪和分析。
安全风险与威胁分析：
外部攻击：系统可能面临来自外部的网络攻击，如DDoS攻击、SQL注入攻击等，导致系统瘫痪或数据泄露。
内部威胁：内部人员可能因操作失误或恶意行为导致数据泄露或系统故障。数据泄露：个人信息和重要数据可能因系统漏洞或管理不善而泄露。
安全保障措施：
技术措施部署防火墙、入侵检测系统、防病毒软件等安全设备。对重要数据进行加密存储和传输。定期进行系统漏洞扫描和修复。管理措施：建立严格的安全管理制度，包括人员录用、管理考核、教育培训、离岗离职、保密协议等。定期开展安全自查，及时发现和整改安全问题。制定应急预案，确保在发生安全事件时能够快速响应和恢复。
安全策略与业务持续性要求：
安全策略：建立全面的安全策略，涵盖网络安全、数据安全、个人信息保护、密码应用等方面。定期对安全策略进行评估和更新，确保其适应性。业务持续性制定业务持续性计划，确保在发生故障或安全事件时，关键业务能够快速恢复。定期进行业务持续性演练，验证计划的有效性。

